

郑振铎

1957年日记（一）

Archives Library 藏书架

一月一日（二）阴。

七时许起。欲写文，未成，只是整理些书而已。书太乱，非整理一番后，不能找得出来也。有书等于无书，要书何用！故非努力加以整理不可。十时许，到夏衍处闲谈。十一时许，到小箴处，和孩子们玩了一会。饭后午睡。下午，继续理书。近七时，到怀仁堂看京剧。七时半开演，有李多奎的《钓金龟》，谭富英的《捉放曹》，张君秋的《祭塔》，马连良的《放火取印》，均是不大演的戏，颇佳。十一时许，散。

一月二日（三）阴，有日影。

六时许，起。仍在理书。八时，到部办公。将《版画史》的注解加以补充。十二时半回。午饭后，稍睡。四时许，到琉璃厂。知平安里书贩白某，近收得明红格抄本《说岳精忠通俗演义》，有彩图，即偕孙景润去到他家，值其外出，未见到书。整理《版画史》注。九时许，即睡。

购得刘喜海刻《宝刻类编》，颇罕见也。

一月三日（四）阴。上午，大雪。

近六时，起。十时许，赴考古所。十二时许，回。饭后，午睡。三时许，到飞机场，迎接周总理回国。时积雪已消，风和日暖，殊有阳春气象也。四时，回，沐浴。七时许，偕箴赴国际俱乐部。今晚，为庆祝缅甸联邦共和国成立九周年纪念，中缅友协举行电影招待会。我和吴巴茂都讲了话。电影是彩色的《宋士杰》。十时半，归。

一月四日（五）阴。下午，晴。

六时许，起。八时半，到部办公。路工来谈。九时许，到全国委员会开工作会议。十二时半，回。饭后，午睡。三时许，到琉璃厂来薰阁，见到明红格抄本《大宋中兴通俗演义》第七、八、九卷一册，中有彩绘插图若干幅，索价乃为三千元。为之愕然！购普通书数种，回。六时，偕箴赴北京饭店，参加缅甸联邦共和国九周年纪念日庆祝酒会。酒喝得不少。晤冠华、奚若、春晗诸人，谈颇畅。八时许，回。到百货大楼，一无所购。赴裱褙胡同，和孩子们玩了一会。九时许，归，即睡。（路工携《绿窗女史》等书见示，插图甚佳。）

一月五日（六）阴，有日影。

五时半，起。八时半，到部办公。上海古籍书店的书已寄来，价甚昂。和金燦然谈古籍出版社事。刘哲民来京，恰相左。整理书房，比较得可多容纳些书了。饭后，午睡。上海来青阁的书，已寄到，好书不多而价昂。沈氏世楷堂印的《昭代丛书》乃

藏书架

9

昂至六百元！从前（就在四五个月之前），在北京就有两三部，定价60元还卖不出去。百余日之间，情况乃大变。古书肆门庭如市。胡愈之到东北视察，东北人民的图书馆长汪某告诉他说，花了二十万元，买了满满地一库书，且都是和郑某某抢购的。未免夸大其辞！（昨夜酒会时告诉我的）

连日在整理《版画史》，即将付印。一上了手，就觉得有不少问题，处处得查书、找书，花的力气可还要不少！

一月六日（日）晴。

六时许起。沐浴。想做很多事，但终于匆匆忙忙地把时间消磨过去了。十一时许，赵万里来。赵世逻来。刘哲民来。他们在此午餐。赵世逻借去明刊本《农政全书》二册。近二时，他们散去。午睡，甚酣。四时半，到隆福寺修绠堂、文渊阁一行，所得不多。近来，购书的热潮已经过去，好书却也十分地少了。六时，到余心清宅晚餐，有仲勳、冠华、张彦诸同志，喝了不少酒，吃鹿筋。十时半，归。觉得浑身很热，出汗。

晨得予同信一，甚为感伤！

一月七日（一）晴。

七时许起。早餐后，忽觉肚子痛，不知是昨夜吃坏了，还是今早吃坏了。只是腹的下端，阵阵作痛。泻了好几次。到部办公，得上海古籍书店及来薰阁来信，知《诗慰》已寄来，甚为高兴！十二时，因肚痛未已，即归。未吃午餐，即脱衣入睡。三时许，起，又泻了几次。甚觉疲倦，又去躺了一会。傍晚才起床。在客厅听音乐，看高上奇《金薤退食记》等书（《说铃》本），开卷有得。八时许，食面包二片，白兰地一小盅，即睡。

夜睡甚酣，腹疾殆已愈矣。

一月八日（二）大雪。

五时许即醒。六时许，起。八时许，到部办公。开部集体办公会，谈了不少问题。下午，二时半，开政协全国委员会会刊编委会，说话者甚少，不知何故。第一期稿，已大致确定，月底可出版也。五时半，回。晚饭后，到西裱褙胡同，和孩子们玩了一会。九时许，到百货大楼购物。回时，已将十时了。

一月九日（三）晴。

六时许起。八时半，到部办公。杭州灵隐寺和尚性空，持宋云彬信来访。灵隐大殿的佛像果然造不起来，还须将北海天王殿的三尊铜佛运去。他们纷纷扰扰，何所为乎？事前不深思熟虑，必会有后悔的一天也。最怕的是“返工”，恰恰“返工”的事十分的多。“可怜无补费精神”，岂止此一事乎！九时，开部务会议。十一时许，到考古所，晤尹达、作铭等，解决了好几个问题。李子魁来谈。近一时回。饭后，午睡颇酣。五时许，刘哲民来。夜，七时半，到政协礼堂，看徐平羽、吴青所率领的艺术代表团的汇报演出。有乱改的，也有改得好的。十时半，回，即睡。

一月十日（四）晴。

七时许起。八时半，到部办公。赵其文来谈。下午二时半，开《政协月刊》编委会。五时许，散。夜，刘开渠来谈，原来是关心他自己的工作问题。本来要写些文章，因此，写不成了。九时半，睡。

一月十一日（五）阴。

六时许起。八时半，到部办公。九时半，到政协礼堂开会。十时半，即散。到北京图书馆看书，翻阅《三礼图》、《诗慰》等，抄了《诗慰》的全目而回，已将十二时半了。下午二时，到政协礼堂开学习《再论无产阶级专政的历史经验》的座谈会。先由季家驹报告，然后分组座谈。近六时，散。夜七时半，偕箴同赴捷克大使馆晚餐。谈了很久，喝了不少酒。十时许，回，即睡。

一月十二日（六）晴。

五时许起。写了杂感二则。八时半，到《政协月刊》编辑室，将《考古游记》及《杂感》交去。近九时，到政协礼堂第二会议室，参加“1956年下半年视察工作座谈会”的文化教育组座谈。我是召集人。大家兴致很高，谈出了不少问题，特别是文物、文化问题。十二时许，散。下午三时，刘哲民、路工来。五时许，同到隆福寺一行，购得《全金诗》及彭廷梅《国朝诗选》等。七时许，回。九时半，睡。

一月十三日（日）阴。

七时许起。沐浴。九时半，到隆福寺修绠堂，购得《全唐诗话》、《宝善编选刻》等。十一时半，到广济寺，应齐燕铭约午餐也。在座有叶普虎、孙人和、赵万里、邢赞庭等。谈至二时许，复偕赴琉璃厂，历访各肆。至来薰阁，取回《唐人四集》。晨闻孙助廉云：来薰阁曾将董刻数书的木板作柴火烧去。这时，细细访之，知只烧去二十多块，已严禁其再作此举矣。四时回。五时许，何其芳借钱钟书来；罗常培与吕叔湘来。谈吴晓铃转所事。六时许，晓铃来。王西徵来。吴晗来。他们在此晚餐。吴南青【来】。餐后，客散，独与西徵、南青、晓铃谈昆曲事，颇有所感。十时许，他们亦去，即睡。

一月十四日（一）雪。

七时许起。夜睡不安，在床倚枕看书者久之。昨夜大雪，至晨未已。一片莹白，殊可喜也。八时半，到部。沈从文来谈。十一时，到考古所。近十二时，到隆福寺鸿文阁，阅其从杭州得到的文溯阁四书（库）总目残本。多增改处，疑是从“奉天”散出者。购陆雪龙编的《翠娛閣评选行簽必携》“文韵、文奇、诗最、词著”等十种。中饭，饮酒数钟。午睡到四时许，方起床。雪已止，晚霞映在白雪上，紫光闪烁可爱。天边暮色，五采欢跃。夜，阅书。十时许，睡。明月照积雪，清光白洁异常。

一月十五日（二）晴。太阳光照在积雪上，光采耀目。

六时起。八时半，到文化部办公。晤乃乾、蕙玉、燦然、仲超等。到文物局，看朱偰捐献的《水经注》、《鸭江行部志》等。又见到新购的韩滉《五牛图》及《纺车图》等。十二时半，归。饭后，午睡了一会。二时，到文联，开有关关汉卿纪念的会议。近五时散，即回。阅吴沃尧的《我佛山人札记小说》四卷（起庚戌二月十五至同年五月十四日的《舆论时报》第三版剪贴本），旧体裁，旧作风，不足存。独《捏粉人匠》一则有反抗帝国主义侵略的意义耳。（卷四）九时许，睡。

一月十六日（三）晴。

上午八时半，到政协礼堂，开第二次的1956年下半年视察座谈会。九时开会，仍由我主持。到者甚为踊跃，发言者也十分起劲。所谈的多为高等教育及科学院问题。十二时，散。饭后，午睡。理书。刘哲民来谈。七时许，去。夜，写书目数则。

一月十七日（四）晴。街上积雪已将融尽，天气甚暖。



郑振铎三十年代摄于北平



1983年新建的琉璃厂东街

档案
室

六时起，八时半，到部办公。近十二时回。理书。午睡后，又理书，准备给刘哲民带回上海，编印《中国古代版画丛刊初编》之用也。初编共选三十六种，内容甚佳，多有用之要籍，固不仅以版画著也。四时许，哲民来，谈了好一会。路上来。斐云来。小簇今天搬家，孩子们在此一天，故甚为热闹。七时许，他们在此晚餐。九时许，散。又将元刊本《杂剧三十种》托哲民带沪印珂罗版。

一月十八日（五）晴。天气甚暖。

七时起。八时半，到部办公。周绍良来，借去《红楼梦微言》四册。斐云来，取回《云烟过眼录》二种。十一时许

回。写信给方行、家晋等，托哲民带去。十二时许，到飞机场接茅盾等，他们从印度回也。一时许，午饭。饭后午睡。下午，整理《陶渊明集》。理发，沐浴。六时许，到小簇新居。七时，到国际俱乐部，应苏联代办约，参加为苏联文化代表团举行的招待会。和艾德里〔林〕谈了一会。冷餐后，看电影：《周总理在莫斯科》和彩色片《狂欢之夜》。后者充满了美国式的作风，很看不惯。被称为“转折点”，不知何故？十时回。

一月十九日（六）晴。天气颇暖。

近六时起。八时半，到部办公。与陈明达、罗哲文谈编古迹名胜图谱事。十二时半，归。饭后，午睡。三时半，到隆福寺三友堂、修便堂，得倪元璫《代言选》及明游氏活字本《文章辨体》，并购水仙花数十束归。五时许，又到琉璃厂，购一插花的敞口瓶。至富晋、邃雅、来薰等肆，取得曹学佺《大明一统名胜志》数束残本归，并得到明嘉靖傅朝元大德本《白虎通德论》（是二卷本，非十卷也）。满载而归，不觉已暮色苍茫矣。夜，整理《一统名胜志》，合那三束残本，仍阙广西一省，又湖广的首四卷，广东的三卷。（以邃雅本为最好）一书之全，其难至此乎！《石仓诗选》亦取来一束，却是沧海之一粟，万难配齐。写书衣题识数则。灯下观书，检书，不自知其辛苦也。得舒一信，甚为高兴。近十一时，睡。

一月二十日（日）晴。

七时起，在家理书。发致舒信一。赵万里来，得见龙泉出土的唐或五代印刷的经卷一张，从火焰中救出物之一也。各书肆来。十一时，苏联汉学家艾德林来，戈宝权夫妇来，康濯、陈白尘、阿英、王任叔来，在此午餐。餐后，同到文联大楼，听俞平伯等清唱《琵琶记》。广寿、南浦、描容、扫松、书馆等出。五时许，回。不知何事，忙忙碌碌地到了近十时方睡。（只是理书，看书也。）

一月二十一日（一）晴。

三时许即醒来，辗转反侧，不能入睡。朦胧入睡后，至七时许方起来。八时四十分，到政协礼堂，开视察座谈会。所谈的均是教育问题，显得十分严重。十二时散。饭后，午睡。三时，到政协礼堂，参加常委会，讨论筹备第三次会议事宜。至五时许，散。晚饭后，看杂书。情绪不佳。八时许，即睡。周耿来，未见。中夜，醒来数

次，倚枕看渔洋山人《池北偶谈》等，又朦胧入睡了。

一月二十二日（二）阴。

七时许起。到部办公。下午，政协文化组开座谈会，讨论1957年的工作计划。初步拟定以出版、电影、工艺美术、绘画等为座谈中心的半年计划。五时许回。夜，看书。（上午伊见思来，送来《古本戏曲丛书》三集的清样二十一册来。）

一月二十三日（三）晴。很暖和。

六时许起。九时，到政协礼堂开视察工作座谈会。反映的意见很多。下午二时半，参加怀仁堂毛主席等接见全国专业团体的歌舞会演的代表们。三时许，到文联大楼，参加《关汉卿全集》编辑讨论会。

一月二十四日（四）晴。

六时许起。八时许，到文化部办公。参加部务会议。下午，三时许，到隆福寺各书肆，得到不少书，并还了些书账。七时许，偕贝贝到怀仁堂看全国歌舞会演。其中有佳者，但坏者亦不少。有“一致感”，是其大病。十一时，回。

一月二十五日（五）阴。

六时许起。八时半，到部办公。参加部务会议。十时半，到政协礼堂，参加会议。下午，二时半，到政协礼堂，参加学习座谈会。七时，到文化部礼堂参加“庆祝印度国庆七周年纪念”。十时回。连日阅万历本《古今廉鉴》，颇有所感。有好些动人的故事，应该加以重述，为今日的借鉴也。

一月二十六日（六）晴。

六时许起。八时许，到部办公。十一时许，到考古所，一人俱无，盖均去听胡乔木报告去了。到隆福寺各书肆一行。所得甚少，仅在大雅堂见到几部书比较好耳。三友堂有《竹斋笺谱》，未见到。饭后，午睡。二时半，到部，各部长碰头会也。徐光霄报告[澳新之行](#)。七时许，到北京饭店，赴印度国庆招待会。宴罢，放映电影（印度的歌舞片）。十时半，回，即睡。

一月二十七日（日）晴。暖。

七时半才起身。甚倦。路上来，见周曰校本《三国演义》残本，甚佳。十时许，偕往康生同志处，见到好些书及古物。午睡甚酣。近四时，到隆福寺大雅堂，购得《三渔洋口刊》及《说文长笺》等，满载而归。到小篆处，在那里吃打卤面。七时许，赴文联大楼看川戏。李笠翁的《风筝误》一折（洞房），甚为不好。余则均颇佳也。十一时回，即睡。

一月二十八日（一）大雪。

夜间不知何时，竟下了大雪。院子里一片白色，雪仍在下，未停。

七时起。八时半，到部。看了几个公文，即赴政协礼堂，主持视察座谈会，见到《政协月刊》第一期，尚为满意。饭后午睡。三时许，到琉璃厂，好书益少矣！仅得《山晓阁明文选》。五时许，回。九时，睡。

一月二十九日（二）晴。暖。街雪已融成水。

五时许起。写信给舒。八时半，到部办公。开部务会议。十二时，到政协全委会，开政协文刊编委会。决定：第二期会刊要在二月底之前出版。就在那里午餐。二时许，到人民英雄纪念碑筹委会开会，讨论工程进度及雕刻。五时许，在那里晚餐。因未午睡，



隆福寺

琉璃厂

甚倦。六时许，回家休息一会。七时，到文化部礼堂，宴请部的专家们也。九时许，回。心里很不痛快，愤愤而睡。

一月三十日（三）晴，有风。

今天是阴历的“大年夜”。八时半，到部办公。十一时，到隆福寺各书肆，购书若干。到考古所，偕陈梦家赴美院看李可染画展，不料已经收场。到月牙胡同，接新旗、吴儿回家。午睡了一会。下午二时半，到部，开部务会议。四时许，到故宫神武门楼上，看西藏佛教艺术展览。实在太高明，“不展可也”。夜，小箴夫妇等在此吃“年下（夜）饭”，甚为热闹。近十时，睡。

一月三十一日（四）晴。有春意。

六时起。今天是“年初一”。九时许，到瞿菊农及陈叔通处拜年。陈处，客人甚多。偕陈惠逛琉璃厂，甚为寥落。购书一部。归途，到许广平处一行。下午，客来不少。因午睡，有未晤者。六时半，晚餐。餐后，到怀仁堂看昆剧，无非是嫁妹、胖姑、夜奔、拾画叫画之类，独王昭君“出塞”，较为罕见。十一时，回，即睡。今天下午，看《居易录》，摘出材料不少。

二月一日（五）晴。

起身已七时许。沈兹九等来，为《中国妇女》索稿也。小箴夫妇及孩子们来此拜年，甚为热闹。菊农来。秉琦来。斐云、路工、治秋、蕙玉、王益等，在此午饭，商赴安徽访书事。下午，午睡甚久，来拜年者多未见。傍晚，携新旗到琉璃厂，诸摊均已将收矣。九时许，小箴等回。即睡。

二月二日（六）忽夜下大雪。

六时许起。沐浴。欲写稿，未成。只看《居易录》等书，得些材料。何其芳、毛星来。健吾夫妇来。廖静文来。下午，午睡。不知何故，什么事也不能做。伤风甚剧。雪未消。中饭、晚饭时，均喝酒。很快地就天黑了。

二月三日（日）晴。大雪未融，甚清白可爱。

七时许起。八时半，到陈梦家、夏鼐处。近十时，回。肖秉谦来谈，老同学也。午睡后，到西郊，访钟书夫妇。访问达、健吾均未遇。到东大地访其芳及翦伯赞。伯赞的住宅收拾得十分干净。归时，已暮色苍茫。晚餐后，到小箴处。母亲等均已在彼。和孩子们玩了一会。携新旗到百货大楼买玩具。九时半，与母亲等同回，即睡。中夜醒来，辗转不能入寐。

二月四日（一）晴，有风。街雪已经开始融化了。

六时半起。八时半，到部办公。阅舒模报告一篇，其中“似是而非”的话很多，总缘功夫不深也。十时半，到美展看于非闇等画展。付前购陈半丁画款120元。到市场购物。到考古所。饭后，午睡。下午三时半，到琉璃厂。在荣宝斋，晤郭沫若先生。在书摊上购得《梵天口业录》一部。晚上，倚枕读之。午夜醒来，又读之，尽四卷。多“掌故”，但多半不注出来历，不知是否可靠。像这一类的书，最好是言必有据，才会有用。否则，辗转抄袭，会误引入歧途的。其中，颇有新鲜的东西，不是人云亦云之读物，当是读书有得者。

二月五日（二）晴。颇冷。

五时许醒。到部办公。有“集体办公”，研究的是美术事，略谈即出。在文物局谈了好一会。赵万里、路工等来谈，他们今晚即赴安徽了。下午，赴琉璃厂各书肆一行，购得书数种。七时半，请罗哲文夫妇、徐帆夫妇、何国基夫妇、空了、小箴等，到全聚德吃烤鸭。等了好多时候，才有空座。九时半回，即睡。

二月六日（三）晴。冷。

七时许起。到部。近九时，到政协礼堂参加座谈会。我说了三点意见。下午，到隆福寺，只购得几部石印书回来。买兰花一盆。晚饭后，到陶孟和处闲谈。九时许回，即睡。

二月七日（四）晴。下午，有风。寒流将至。

七时许起。八时半，赴北大，主持文学研究所的所务会议。下午三时许，到部办公。在文物局闲谈工作方法，颇有所感。空了在此晚餐。餐后，同到月牙胡同，和小点儿等玩了一会。同到百货大楼购物。九时许，回。即睡。

二月八日（五）有风，甚冷。晴。

六时许起。八时半，到部办公。十一时许，到隆福寺各书肆一行，得到残本《江文通集》（明嘉靖刊）等。下午二时半，到政协礼堂听王芸生、陈翰笙及千家驹报告。五时半，到月牙胡同，和小孩们玩了一会。六时半，到国际俱乐部晚餐，应曹禹约也。酒喝得不少。归时，已醉，倒头即睡。久无这样的陶然了。

二月九日（六）冷。晴。

七时许起。余醉犹在。八时半，到部办公。十一时许，到考古所，他们都去听报告去了，空无一人。下午二时许，再到考古所。四时许，到文化部，部长碰头会也。谈到近六时半才散。由我报告人大、政协视察座谈会上有关文化部的意见。晚上，看书。甚觉寂寞。不到九时，即抛书入睡。

二月十日（日）晴。冷。

六时许起。看书，理书。十一时半，偕箴、贝到颐和园听鹂馆，应郭沫若约午餐也。到者都为《虎符》的演员。回家已将四时矣。午睡了一会。夜，未外出，很早地就倚枕看书了。

二月十一日（一）晴。

六时许起。八时半，到部办公。十时，开部长碰头会，处理些人事。饭后，未外出，但也没有做什么事。寄书一包（古今小说）给舒。六时许，洪深夫人、黄琪样（翔）夫妇、余心清、习仲勋、张执一、徐冰、郭沫若、黄绍雄、汪锋诸位陆续来，约他们在此晚餐也。酒喝得不少，但菜不甚佳。八时半，散。不久，即睡。

二月十二日（二）晴。冷。

七时许起。八时半，到部办公。伊见思来。九时，开部务会议，讨论机构调整事。稍觉不适。午睡后，三时半，赴飞机场，迎接周总理。五时半，回。即躺在床上，因肚泻，且微痛也。中夜醒来一次。

二月十三日（三）晴。冷。

七时许起。经一夜休息后，早起已觉霍然。八时半，到部。不久，即赴政协礼堂，开视察座谈会。将此会结束了，即散。颇有成效，得到了不少有益、有用的意见。下午，到美院看叶浅予写生素描，究竟题材不丰富，且抓不住要点、重点，始是修养与观察力不深厚之故。四时许，到月牙胡同跟孩子们玩了一会。七时许，回。很早地就入睡了。夜月明甚，但甚冷，无意步月。

二月十四日（四）阴，后晴。冷。

七时许起。八时半，到部办公。晤伊见思、吴仲超及张尔健诸人。九时，开部务会议，讨论文物局等机构人员精简事。十二时，到考古所，写一信给陶孟和，并附我国驻印大使馆来函一件，谈购考古书事。下午，三时许，到苏联展览馆，参观农业展览会的预展。太乱、太杂，面面俱有，而均不全不备。此实任何“展览”的通病也，亦即重点不突出。仅水利馆较好。迁途到琉璃厂，在来薰阁得玉楮、蔡忠襄（惠）二集，又得《松陵集》，均甚佳。又购好古国（阁？）书店的《杨龟山集》、《澹然居士集》、《雅宜山人集》等，均甚佳，大有收获也！今夜是阴历元宵佳节，迎圆月而归，大为欢悦！晚餐，吃“元宵”，阅所得书，作“题识”二则。近九时，倚枕读书，不知何时，却抛书入睡矣。

二月十五日（五）晴。有风。

七时许起。八时半，到部办公。在文物局见到捷克摄影家所摄风景器物图，不甚佳也。写信给赵朴初、古籍、来青。下午四时许，到隆福寺，文渊阁有数书，甚佳，皆有关福建者，惜未及见之。修绠堂从山东来的书太少，无甚好的。夜，倚枕看书，不觉入睡。中夜醒来，又看书，尽《宝颜堂秘笈》数册。

二月十六日（六）晴。

七时许起。小院里鸟声细碎，残雪尚未消尽。上午八时许，到文学研究所主持全所会议，由何其芳报告1956年研究工作检查情况，由我加入补充，说明要加强计划性、纪律性及联络工作。最后说明要消灭研究工作的空白点，要有新的力量的补充。下午，二时半，在沈部长家举行部长碰头会。四时许，钱俊瑞从中央开会后，传达毛主席的谈话，精辟之至。有关百家争鸣的一节，尤言人所未言。这是上最精彩的马列主义的一课。七时，到文联大楼，听周荃菴等的昆曲彩排，果然不同凡响。《小宴》、《寄子》尤佳。虽嫌生疏，然无习气。惜未去喝茶，未看《游园》，听说也很不坏。回时，已将十时半了。即睡。

二月十七日（日）晴。冷。

昨夜不知何时，下了一场大雪。清晨，闻院中扫雪声而醒，时已将八时了。沐浴。上午，在书店乱翻书而阅。开卷殊有得也！陈梦家来谈，借去明版（版）《鲁班经》二册。小箴、宛真来。下午三时，到政协礼堂，参加常务会，由周恩来同志主持，通过特邀代表五十人，后又提出徐森玉先生等十人，闻亦经副主席等讨论通过。此次会议，会期极长，参加者总在一千人左右。近七时，回。七时半，到文化部参加“全国声乐教育会议”的演奏会，以苏凤娟和应尚能为最好。苏咬字清晰，实新歌人中所罕见者。到小箴处一行。十时半回，即睡。雪已融尽，但大冷。

二月十八日（一）晴。

七时许起。九时，到政协礼堂开视察各组座谈会。十一时许，到部办公。发致森玉一信。下午，午睡到近四时才起床。倚枕看书者久之。到中国书店，得蒋西圃手校《牟巘陵阳集》一部（残），颇为高兴。偕箴同到东安市场，购水果。后同到黄琪翔

宅晚餐。有郭老、心清、汪烽、张执一、徐冰、仲勋及黄绍雄夫妇等在座。菜肴甚精。九时半回，即睡。箴在打牌，将近午夜才回。夜，有恶梦。

二月十九日（二）晴。

六时半起。八时半，到部办公。九时，集体办公开始。午睡一会。二时半，到政协礼堂三楼，听周恩来总理报告八十天的国外访问的情况。深入浅出，极为动人。今天的国际形势，可了如指掌矣。“听君一席话，胜读十年书。”直到八时，方才散会。坐了五个半小时，而无倦容，可见其吸引力之大。晚餐后，即睡。

二月二十日（三）晴。

五时许即起。沐浴。时残月在天，余雪在庭，四无人声，仅尔康的读书灯已荧荧亮。浑身觉得很舒服，很有劲。八时半，到部办公。九时，部务会议，因事请假。十时，到嘉兴寺参加袁仲贤同志追悼会。他曾任我国驻印度大使。我们在印时，深得其助。他身体很好，乃不幸患肺癌而死，可悼也！十时半，到考古所，将明拓本礼器碑一册交给陈梦家。到隆福寺，得到明末刊本《丁卯集》和万历本《清舆纪胜》，均佳。《十竹斋笺谱》仍未见到，其中必有诡诈！下午，四时许，到琉璃厂，遇到张奚老。在各肆阅书，颇有所得。取回来薰阁的《柳絮集》、《国朝诗品》等，邃雅斋的《乾隆戊戌缙绅全录》及《容台集》等，可谓“满载而归”！但书债何时还之乎？夜，阅书。九时许睡。有梦。

二月二十一日（四）阴，后晴。

七时许起床。八时半，到部办公。整理视察座谈会记录。下午，在家理书、看书。七时半，到部礼堂参加“声乐教育会议”的联欢茶话。周总理亦来。十时许，回。即睡。今日得舒信，殊为凄苦。不知病况如何？甚念之！

二月二十二日（五）阴。下午晴。

七时许起。八时半，到部办公。继续整理视察座谈会记录。参加部务会议，到一时半才回。下午四时许，到考古所，晤石兴邦，谈西安考古发掘事。到隆福寺文渊阁，恰遇他们在“评价”。在修绠堂得到几部单本书。在三友堂取来《十竹斋笺谱》四册，内容已改动不少。作价420元，尚不为昂。七时，到国际俱乐部，应印度大使尼赫鲁夫妇约，在那里吃饭，并看周总理访问印度的影片及印度歌舞故事片。到者都为各大使及外交部中人。酒喝得不少。十一时半，才散。入睡时，已过午夜矣！

二月二十四日（六）不知何时，已下雪。这是春雪。下不大。

七时许起。八时半，到部办公。继续整理视察座谈会记录，毕。唐弢、柯灵、张骏祥、周小燕、熊佛西来谈。他们是到北京参加政协会议的。《青年报》的记者四人（《彗星》编辑）来谈。十一时许，到考古所，徐森老已在那。谈到十二时，回。饭后，稍睡一会。二时，到政协礼堂参加常务会，讨论第三次会议的议程等事。无谓的争论太多，时有令人大笑的妙语。直开到六时半才散会，但心情很轻松。到小雅宝胡同黄绍雄家晚餐。也喝威斯基（士忌）一瓶。菜肴甚精，大有特色。在座者为郭老夫妇、心清、仲勋、汪烽、执一、陈半丁诸位，谈笑甚欢。九时半，散。有微醺意，即睡。

二月二十四日（日）院中满是白雪，天气颇冷。

六时许起。发舒信一。洗足。理书。十一时许，森老来。其后，唐弢、柯灵、佛西来，梦家来，骏祥、小燕来，吴耀宗夫妇来。他们在此午餐。看了些珍本书，谈

得很高兴。二时许散。午睡到四时。赴琉璃厂，在邃雅斋得钱谦益在明末选的《唐诗选玉》，明覆宋本《国秀集》，明刊本《白榆集》及《纪效新书》等。惜徐桢卿《谈艺录》一册，为李一氓夺去！在来薰阁得明末刊本《橘中秘》，明刊本《四唐诗汇》，清初刊本《宋元诗善鸣集》等，皆较好的书也。傍晚，到前门饭店访森老，就在那里晚餐。菜甚劣，鸡与猪肉皆罐头物也。晤高觉敷、徐寿轩、唐弢、柯灵诸位。七时半，回。喝了几杯酒，不觉欲眠。不及九时，即入睡。

今晨隆福寺某贾送来《苍霞艸》、《明诗穆如集》等。

昨天上海来青阁寄来林帽《蟛蜞集》，甚佳。

二月二十五日（一）积雪未消，天气甚冷。

五时许，醒来。七时起。沐浴。甚舒适。八时半，到部办公。十时半，到政协礼堂参加政协常委会，讨论了几件事。会期又将改到三月初了。下午三时，到政协礼堂开政协二届三次全体会议的筹备会，由章伯钧、李维汉说明会议的筹备经过及精神。四时许，开小组会。近五时散。在灯下读《唐诗选玉》及于源的《柳隐丛谭》与《灯窗琐话》。开卷有得，即在《琐话》里，见到《燕山外史》作者陈球的有关记载二则。倚枕读诗，不觉抛书入睡。

二月二十六日（二）晴。午睡。

五时许，即起身。残月在天，细如黄牙，繁星散缀，寒气袭人。八时半，到部办公。发给邵曾祺信一。九时，到政协礼堂，参加座谈会。下午二时半，到故宫博物院，看《五牛图》等古画。金冬心的一册，最动人。四时半，到政协礼堂，参加座谈会。七时，到小箴处看孩子们。新旗因病又由托儿所回家了。七时半，到部，参加招待专家的茶话会。有表演，无非陈陈相因的节目。九时，回。十时睡。

二月二十七日（三）晴。转暖。

七时许起。八时半，到部办公。九时，开党组扩大会议，传达毛主席的谈话。十一时许，到考古所，晤夏作铭等。下午三时，到怀仁堂，听毛主席报告，说到的，十一个问题，以敌我之间的矛盾，人民内部间的矛盾为主，而尤以如何处理人民内部间的矛盾说得更多些。足以解决了不少迷惑的见解。七时许，散。足足谈了四个小时，风趣横溢，进有妙譬，毫不觉得时间之长也。这才不是八股！这才是马克思主义者的谈话！出怀仁堂，即到新侨饭店，应曹禺约也。有陈同生、郭沫若夫妇、心清、汪烽、张执一等，黄酒颇佳，喝得不少。九时许，归，略有微醺意。即睡。得舒一信，甚慰。

二月二十八日（四）阴。下午，微雪。已有春天气息。

不到六时即起。开灯工作。八时半，到部。九时，到政协礼堂，参加座谈会，即讨论昨天毛主席的报告。向达牢骚甚多。下午，三时，仍赴政协礼堂参加座谈会。四时半，先行退出。到琉璃厂，购墨数碇，宋板（版）文选数页。在富晋，选了些书。在邃雅斋，取回前选的《太上感应篇图说》等。在来薰阁，阅宁波、杭州所购书。虽多残本，而内容丰富极了！明人集尤多罕见者。其中有陈大士《已吾集》，借已为他人选去。予得《陈耀文集》，张燮、汪士贤刻六朝人集等数十种，均极佳。直到八时半才回，浑忘晚餐未进矣！不仅眼饱，腹亦饱了。甚是高兴！九时半，倚枕看书。不知何时入睡。冒雪访书，最有好兴致。街上行人寥寥，书肆中亦寂寂无人，乃得从容谈话，细访书踪也。（未完待续）

[责任编辑：何品]